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ZENIT

v

Cislo sutaziaceho:

Cas odovzdania:

Podet bodov teoreticka cast”

Pocet bodov slovne zadany problém:

Teoreticka cast’ — subor otazok z elektroniky (30 bodov)

Sutaziaci vypracuje odpoved na jednotlivé otazky. Za kazdu spravnu odpoved méze ziskat 1 bod. Za slovne
zadany problém mbze ziskat 10 bodov. V teoretickej ¢asti méze sutaziaci ziskat spolu 40 bodov.

Pre ulohy vyzZadujice vypocet pouzite zadnu stranu testu. Kazdu ulohu jasne oznaéte poradovym
Cislom. Kazdy vysledok musi obsahovat aj spravne jednotky. Numericky vysledok bez jednotiek
alebo dostato¢ne podrobného vypoctu (alebo zdévodneného vysledku) nebude uznany!

Teoreticka elektrotechnika

Aka fyzikalna jednotka sa pouziva pre elektricku
veli€¢inu indukcia magnetického pola?

Slovne vyjadrite o0 €¢om hovori ohmov zakon.

Adam si chce do svojej dielne namontovat
elektrické vykurovanie. Kupil si tri radiatory so
Stitkovymi udajmi 230V / 1000 W. Planoval ich
vSetky zapojit paralelne. Pri inStalacii kablov si ale
pomylil vodi¢e a vSetky radiatory zapojil do série.
Akym vykonom mu vykurovali takto nespravne
zapojené radiatory? V sieti je nominalne napéatie
230 V.

P=
Scitajte komplexné Cislax =(1+2i)ay = (2 + 1i)
Xty =

Vypoditajte hodnotu impedancie sériovej
kombinacie rezistora s odporom R = 10 Q a cievky
s induk&nostou L = 63.6 mH pri frekvencii 50 Hz

Z =

AkuU vzdialenost prekona svetlo vo vakuu za
330 ps?

S:
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7. V obvode na obrazku vypocitajte hodnoty prudov
l4, Ir @ napatia Ur. Hodnota rezistora R = 8 Q.
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8. Ako sa zmeni kapacita vzduchového doskového
kondenzatora ak zvacSime trikrat vzdialenost jeho
platni?

Elektronické obvody a v§eobecné znalosti

9. Senzor teploty sa sprava ako zdroj napatia, s
hodnotami v rozsahu Ugc = 0V az Uqgpec = 1.75 V.
Chceme ho pripojit k AD prevodniku so vstupnym
rozsahom 0-5V. Aby sme optimalne vyuzili
vstupny rozsah prevodnika senzor pripojime cez
neinvertujuci operaCny zosilfioval. Nakreslite
zapojenie obvodu a vypocitajte  hodnoty
spatnovazobnych rezistorov. Hodnotu jedného z
rezistorov zvolte 10 kQ, druhy musi byt zo
Standardnej rady E12.

Ry = Rz =
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10. Nakreslite zapojenie pasivneho hornopriepustného
LC filtra druhého radu:

11. Co znamena skratka PWM (pouziva sa napriklad
pri riadeni vykonu)?

12. Co su to komplementarne tranzistory?

13. Utimovy ¢&len mé& hodnotu utimu A =60 dB.
Vypocitajte vystupné napatie Uyvsr ak na vstup
privedieme napatie Uyst =1V

Uyyst =

14. Aka je funkcia prudového chrani¢a v rozvodoch
elektrickej energie?

15. Vymenujte asponn  tri  vlastnosti idealneho

operacného zosilhovaca

16. Na zaznamenavanie jednorazovych prechodovych
dejov chceme pouzit Ccislicovy osciloskop s
rychlostou vzorkovania 1 Gsps (109 vzoriek za
sekundu). Aka je minimalna velkost pamate, ktoru
musime kupit aby sme dokazali zaznamenat
priecben s trvanim 1 ms? Osciloskop ma
analdgovo-Eislicovy prevodnik s rozliSenim 8 bitov
a data sa zapisuju do paméate priamo binarne bez
potreby dodatoCnej rézie.

Meranie v elektrotechnike

Pomocou velmi presného laboratérneho multimetra
sme zmerali hodnotu rezistora. Displej pristroja je
vyfoteny na obrazku:

(2Wire Resistance |  AutoTrigger

10070999

Manual 1KQ

" "Ruto Zer' OffstComp Low Power
k0 NPLCTime Off On Off On Off On
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17. Aka je nominalna hodnota tohoto rezistora ak
vieme, ze patri do rady E127?

18. Vypocitajte relativnu odchylku hodnoty zmeraného
rezistora (v %) od jeho nominalnej hodnoty:

A=

19. Nakreslite schému zapojenia merania rezistorov
nizkej hodnoty volt-ampérovou metédou a uvedte
vztah pre vypocet hodnoty meraného odporu

Digitalnym osciloskopom sme zmerali Casovy priebeh
signalu z generatora funkcii (obidva pristroje mézete
na ZENITe vyhrat):
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Detail nastavenia pristroja [H 100us |
20. Aké su parametre toho{o signélu?‘
tvar =
frekvencia =
amplituda SpiCka-Spicka =
trvanie nabeznej hrany (0-100%) =

Cislicova technika
tabulku

21. Napiste pravdivostnu
hradla NOR

dvojvstupového

22. Zoradte nasledujuce rodiny logickych obvodov
podla rychlosti TTL 74xx, ECL, LS-TTL, CMOS
CD4000
najrychlejsi najpomalsi
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23. Navrhnite realizaciu logickej funkcie Y=(A+B)*C
pomocou relé

Praktické vedomosti

24. Mame keramicky a elektrolyticky kondenzator
rovnakej hodnoty 22 uF/10V. Ktory typ je vhodnejsi
pre pouzitie v spinanych zdrojoch a pre¢o?

25. Moderny, stabilny SMD rezistor ma teplotny
koeficient odporu typicky v rade 50 ppm/°C
(0.005%/°C). Napriek tomu sa ale vyrabaju velmi
drahé platinové rezistory s vysokym teplotnym
koeficientom az 3850 ppm/°C (0.385 %/°C). Aké je
ich pouzitie?

26. Aké napéatie nameriame na vystupe dvojcestného
usmerfiovaca s jednoduchym filtrom (so zberacim
kondenzatorom) v stave naprazdno ak napatie na
sekundarnej strane transformatora je Usgx = 10V

Uyyst =

27. Vykonovy tranzistor je primontovany ku chladiCu,
pricom celkovy tepelny odpor medzi Cipom a
prostredim je 2.1 °C/W. Aka bude teplota Cipu
tranzistora ak pracuje s vykonovou stratou 50 W a
teplota okolitého vzduchu je 25 °C?

tep =
28. Akl hodnotu ma rezistor oznaceny zltym, fialovym
a Cervenym pruzkom?

R =

29. The communication language in technology,
including electronics, is English. All component
data sheets and relevant literature are written in
this language. Therefore it is absolutely necessary
that every technician or engineer speaks, or at
least understands the language. This is to test your
ability to use the language. What is value of the
resistor from the previous question? Answer using
a full sentence in English. Express the resistor
value in words.
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30. Aky je hlavny dévod pre€o sa na dialkovy prenos
vysokorychlostnych dat pouzivaju optické kable a
nie metalické koaxialne kable?

Bonusy

B1. Aké su typické hodnoty odporu rezistoru z otazky
257

B2. NajvykonnejSie  suasné mikroprocesory sa
vyrabaju CMOS technoldgiou tzv. 14 nm
procesom. Aka je priblizne hribka hradla takéhoto
tranzistora (priemer atdmu kremika je 110 pm)?
Vyberte z nasledujicich moznosti:

1 atébm - desiatky atomarnych vrstiev - miliony
atomarnych vrstiev - biliony atomarnych vrstiev -
tranzistor je tak velky, Ze atomy nema zmysel
pocitat

B3. Ako oznaCujeme vyvody elektronky -
Nakreslite aj jej schematicku znacku.

triody?

B4. Zalinajuci hifi nadSenec si poprepajal vSetky
komponenty svojej domacej audio zostavy
obyc€ajnou dvojlinkou. Po zapnuti ale zistil, Zze sa
mu tam dostava vSetko mozné rusenie. Ako sa da
vyrazne znizit citlivost dvojvodiCového vedenia
(dvojlinky) na externé ruSenie bez pouzitia
tienenia?

B5.V Specialnej vedeckej aplikacii sa vyuziva
magnetické pole o indukcii B=8,5T. Je mozné
dosiahnut a trvale udrzat tito hodnotu pomocou
klasickej cievky a Zelezného jadra?
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